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CONSELHO DE ENSINO PARA GRADUADOS
ATA DA REUNIÃO DO DIA ONZE DE OUTUBRO DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO

Aos onze dias do mês de outubro de dois mil e vinte e quatro, às dez horas, o Conselho de Ensino
para Graduados reuniu-se em Sessão Ordinária, no auditório do Parque Tecnológico, sob a
presidência Professor João Ramos Torres de Mello Neto. Estavam presentes à Sessão o
Superintendente Geral de Pós-graduação e Pesquisa, Felipe Siqueira de Souza da Rosa, a
Superintendente Acadêmica de Pós-graduação Fernanda Carvalho de Queiroz Mello; a
Superintendente Administrativa, Marilia Morais Lopes, os Conselheiros Docentes representantes
dos Centros Universitários: Mônica Ferreira Moreira Carvalho Cardoso (CCMN), Hélio Jaques
Rocha Pinta (CCMN), Elis Cristina Araujo Eleutherio (CCMN), Rodrigo Cury Paraizo (CLA), Aleria
Cavalcante Lage (CLA), Marta dos Reis Castilho (CCJE), Joseph David Barroso Vasconcelos de
Deus (CCJE), Claudia Pinto Figueiredo (CCS), Tania Maria Ruffoni Ortiga (CCS) e Diego de
Holanda Saboya Souza (CT). As Conselheiras representantes do Fórum de Ciência e Cultura,
Marina Bento Soares, Bárbara de Sá Haiad e Maria Franco Trindade Medeiros. Os representantes
dos discentes: Natália Silva Trindade e Nalbert de Farias Araujo. E o Representante do Campus
Macaé Nilcimar dos Santos Souza. Justificaram a ausência os Conselheiros Adriana Santarosa
Vivacqua (CCMN), Antônio Jose Leal Costa (CCS), Flavia Carvalho Alcantara Gomes (CCS),
Verônica Maria Araújo Calado (CT), Márcio de Almeida D’Agosto (CT) , Luisa Andrea Ketzer (D.
Caxias) e Leonardo Maciel de Oliveira Pinto  (D. Caxias O Superintendente Geral de Pós-
graduação e Pesquisa Felipe Rosa iniciou a sessão saudando os presentes e informando que o
Pró-reitor João Neto estava a caminho. A sessão teve início com a solicitação de inversão de
pauta, ao qual foi aprovada por unanimidade. Não havendo inscritos para o Expediente, passou-
se a Ordem do dia. 2.1. Cenário de fomento à pesquisa nas universidades federais-
Apresentação do Professor Gerson Lima, presidente da FAPERJ. O professor Gerson Lima iniciou
a apresentação, agradecendo a oportunidade de dialogar com o CEPG sobre os desafios e a
atuação da FAPERJ. O docente traçou um panorama da instituição, explicando a missão da
FAPERJ em fomentar a ciência e tecnologia no estado do Rio de Janeiro. Utilizando gráficos,
detalhou a execução orçamentária da FAPERJ ao longo dos anos, a participação do estado do
Rio na produção científica nacional e os principais programas e editais destinados a jovens
pesquisadores, incluindo o estímulo a mulheres cientistas.2.1.1- A conselheira Cláudia Figueiredo
elogiou a apresentação do professor Gerson Lima e trouxe questionamentos sobre o sistema de
financiamento científico no Brasil. A conselheira destacou a insuficiência de verbas para atender
às demandas de pesquisa e apresentou dados sobre o orçamento limitado do CNPq. Enfatizou
que a FAPERJ tem sido essencial para manter a infraestrutura dos laboratórios da UFRJ,
compensando a falta de editais universais do CNPq. Também defendeu a necessidade de
reformular a distribuição de recursos do FNDCT para priorizar as universidades e centros de
pesquisa pública.2.1.2- O professor Gerson Lima esclareceu que os recursos do CNPq destinados
a pesquisa científica não refletem o total orçamentário, pois parte significativa é destinada ao
Ministério da Saúde e outros órgãos. O docente reforçou a importância de mobilizar a comunidade
científica para reivindicar uma maior participação das universidades na distribuição de verbas.
Mencionou que a FAPERJ busca apoiar, dentro de seus limites, áreas carentes de financiamento,
mas que enfrentam desafios orçamentários semelhantes aos do CNPq. 2.1.3- O Superintendente
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Felipe Rosa apresentou um levantamento recente sobre os editais da Finep, indicando que a
UFRJ tem conseguido captar recursos significativos para infraestrutura e projetos de inovação
científica, embora ainda insuficientes para cobrir todas as demandas. Destacou o edital
PROINFRA, que apoia projetos de grande porte, mas observou que o volume de recursos caiu
entre 2014 e 2018. Enfatizou a importância de um envolvimento mais ativo das universidades nas
políticas de distribuição da Finep.2.1.4- O Pró-reitor de Pós-graduação e Pesquisa assumiu a
presidência da sessão e perguntou ao professor Gerson Lima como os grupos da UFRJ poderiam
aumentar a taxa de sucesso em editais da Finep. O professor Gerson sugeriu que a UFRJ
intensifique sua participação nas reuniões públicas da Finep e se posicione para aumentar o
volume de recursos destinados à infraestrutura científica. Observou que, apesar das dificuldades,
a FAPERJ tem desempenhado um papel fundamental para complementar as lacunas de
financiamento da Finep, especialmente em projetos de infraestrutura. 2.1.5- Os conselheiros
expressaram preocupações e sugestões sobre o financiamento da ciência, destacando a
importância de uma gestão mais transparente e diversificada dos recursos disponíveis. A
conselheira Aleria Lage sugeriu a criação de editais de ações afirmativas para inclusão de
minorias e apoio a programas que recebem estudantes indígenas e quilombolas. A conselheira
Marta Castilho sugeriu que a FAPERJ aumente seu foco na internacionalização, ampliando
parcerias com países da América Latina e África. Argumentou que a aproximação com esses
países é estratégica para o Brasil. 2.1.6- A conselheira Natália Trindade mencionou a
necessidade de um reajuste das bolsas e de políticas de apoio previdenciário aos bolsistas.
Sugeriu a criação de uma categoria própria para pós-graduandos e solicitou à FAPERJ apoio para
a aprovação de uma lei que conceda esse direito aos estudantes. Sugeriu também que o CEPG
formalize uma reunião com o Ministério de Ciência e Tecnologia para discutir o uso do FNDCT e a
possibilidade de aumento das bolsas de pós-graduação e destacou a importância de a UFRJ
utilizar sua posição para fortalecer o diálogo com representantes governamentais.2.1.7- A
conselheira Natália Trindade propôs que a FAPERJ nomeie um membro para compor o CEPG na
representação de membro externo, destacando a importância de manter um canal de
comunicação constante entre o conselho e a fundação. O professor Gerson Lima concordou com
a sugestão e mencionou que a professora Vânia já atuou como representante no passado,
reiterando o interesse da FAPERJ em colaborar. Antes de passar para o próximo ponto, o
presidente da Sessão colocou as atas de 03/05, 10/05, 17/05, 12/07 e 19/07 em votação e todas
foram aprovadas por unanimidade. Aproveitou a ocasião para solicitar a prorrogação da sessão
por 30 minutos, ao qual foi aprovada por unanimidade. Passou-se ao 2.2- Alteração no calendário
acadêmico de 2024. O superintendente Felipe Rosa informou que o CONSUNI homologou
mudanças no calendário acadêmico, com o objetivo de adaptar os recessos e feriados dos dias 18
e 19 de setembro e 18 e 19 de novembro. As alterações visam evitar prejuízos ao semestre letivo,
estendendo o segundo semestre até 20 de dezembro. As mudanças foram propostas conforme o
regime de cada período: regime bimestral: adiamento do terceiro período letivo para 15 de outubro
e do quarto período para 17 de dezembro; regime trimestral: adiamento do terceiro período para
20 de dezembro. 2.2.1- A proposta foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. O
Superintendente Felipe agradeceu a presença e participação de todos, enaltecendo as
contribuições das apresentações e a relevância dos temas discutidos. Em seguida, o presidente
da Sessão declarou encerrada a sessão, às 12h29. Para constar, eu, Adriene Campelo do
Amaral, Secretária do CEPG, lavrei a ata que, após aprovação, será assinada pelo Presidente da
Sessão, Professor João Ramos Torres de Mello Neto, e por mim.

Documento assinado eletronicamente por Joao Ramos Torres de Mello Neto , Pró-Reitor(a) de Pós-
Graduação e Pesquisa, em 25/11/2024, às 16:36, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .

Documento assinado eletronicamente por Adriene Campelo do Amaral , Chefe, em 25/11/2024, às
17:02, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8
de outubro de 2015.
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A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.ufrj.br/autentica, informando o
código verificador 4897709 e o código CRC 75C4D481.
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